

Table with subscription rates: Valencia 1 mes. 1.50 Plas., Prov. valencianas, 3 meses 4.50 >, Peninsula id. 5.50 >, Extranjero id. 10.50 >

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1862



María del Loreto Gomez y Sanz

subió al cielo á los ocho y media de la noche del día de ayer

Á LOS 14 MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres D. Federico y doña María del Loreto, abuelo D. Isidoro, tíos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida.

J. VILAR CARLES

CIRUJANO-DENTISTA. Ha montado su nuevo gabinete en su antiguo domicilio. Calle de las Barcas, núm. 19, entresuelo.

Asuntos del día

A la excitación patriótica que dominó por completo los ánimos en los primeros días de la guerra, ha sucedido un movimiento de impaciencia, porque no se ve que haya comenzado ya las hostilidades de la escuadra española.

¿Qué hacen nuestros buques? se preguntaban ayer todos. Hay que tener calma y serenidad, hemos dicho desde el primer momento.

Puede decirse que la guerra no ha comenzado todavía. El haber apresado los buques yankees ilegal y villanamente, no significa nada en el orden militar.

Aquí nos impacientamos porque nuestros acorazados no están ya cañoneando á la escuadra yankee bloqueada en la isla de Cuba, y al mismo tiempo, en Nueva-York y en Washington se desbordan las pasiones populares, exasperándose los patriotes de allá, porque no se han embarcado aún los valientes guerreros que han de admirar al mundo conquistando la isla de Cuba.

Del plan de campaña, por una y otra parte, es aventurado juzgar por lo que de una manera incompleta llega á conocimiento de todo el mundo. Los tácticos de café y los estratégicos de Redacción corren mucho peligro de equivocarse.

Derecho de visita. La Gaceta del lunes publica las instrucciones con arreglo al punto 5.º del real decreto, fecha de anteayer, publicado por la Presidencia del Consejo de ministros, ha redactado el ministerio de Marina para el ejercicio del derecho de visita.

Este derecho solo puede ejercerse en las guerras internacionales por cada uno de los Estados sostenedores de la lucha armada, y consiste en la facultad que confiere el derecho de gentes á los buques de guerra de los beligerantes, para detener en sus propios mares, en los del enemigo y en los comunes ó libres, á los buques mercantes que en ellos encontraren, para cerciorarse de la legitimidad del pabellón que arbolan, y en caso de dirigirse á puerto del enemigo, de la naturaleza del cargamento que conducen; es decir, si conducen ó no contrabando de guerra.

Anticipación de exámenes. El real decreto publicado en la Gaceta contiene las disposiciones siguientes: Artículo 1.º Los exámenes ordinarios comenzarán en el presente año en todos los establecimientos de enseñanza el día 9 del próximo mes de mayo, verificándose, tanto los de los alumnos oficiales como los de los libres, por el orden acostumbrado.

Art. 2.º Los alumnos de la enseñanza oficial y de la libre que justifiquen ante los jefes de los respectivos establecimientos docentes haber sido llamados al servicio de las armas, podrán ser examinados desde la fecha de su disposición.

Art. 3.º En el caso de que por perturbarse el orden académico fuese necesario suspenderlo por algunas clases, quedarán aplazados hasta el mes de setiembre los exámenes de la enseñanza oficial en las asignaturas correspondientes á aquellas.

COMENTARIOS DE LA GUERRA. ¿Qué hace nuestra escuadra? Esta pregunta, que está ahora en todos los labios, contesta D. Genaro Alas en los términos siguientes: En general las impaciencias por saber lo que hace nuestra escuadra, y lo que el mundo está conforme en que se le mande, y que lo ha

bién; no hay la misma conformidad respecto á la confianza de que lo que se le mande sea precisamente lo conveniente. Sin que nosotros caigamos en el optimismo de garantizar la infalibilidad de nadie, creemos oportuno hacer algunas observaciones destinadas á combatir pesimismo también infundados.

Un patriotismo no muy discreto ha dado lugar á la opinión vulgar y errónea, de que nuestra Marina es materialmente superior á la del enemigo, en absoluto, esto no es cierto, pues en número y tonelaje es superior la escuadra yankee á la española; y aunque esta superioridad no sea grande, y puede estar compensada por otras circunstancias, impone, sin embargo, gran prudencia en el empleo de nuestras fuerzas navales. Sobre ese empleo puede haber diferentes pareceres, todos fundados y dignos de consideración; y aunque debe suponerse que á estas fechas haya precedido alguno, también debemos creer que el tiempo dedicado á la deliberación no habrá sido perdido, sino aprovechado en operaciones indispensables y muy delicadas.

Otra creencia, tampoco fundada en la realidad, es la de que las costas orientales y meridionales de los Estados Unidos están de tal modo indefensas, que brindan á un golpe de audacia feliz y fácil. Sin que sean inabundables en toda su extensión, y sin que esté excluida la posibilidad de un episodio satisfactorio y honroso para la Marina española, la cosa no es tan fácil como se ha propagado; y esto por muchas circunstancias topográficas, militares y navales, que no es fácil desarrollar en pocas frases; y que mal desarrolladas podrían inducir á errores. También bajo este punto de vista la audacia puede ser oportuna en un momento dado; pero la regla general ha de ser la prudencia.

Por último, el público español debe penetrarse de la necesidad, que tenemos, de no comprometer locamente nuestra escuadra, que nos es necesaria para contener á los yankees, los cuales no se decidirán á enviar grandes expediciones militares á Cuba hasta que se concepten luegros absolutos del mar; y á esta confianza no llegarán mientras nuestros barcos naveguen, por donde quiera que sea. Este concepto necesario de la realidad de la situación se completa considerando que España tiene menos medios de reparar las pérdidas de material naval, que experimente, que los Estados Unidos; y que por lo tanto estamos en el caso de buscar victorias, que no sean ruinosas.

TELEGRAMAS DE LA GUERRA. DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL. (Publicados en SUPLEMENTO al número de ayer para nuestros suscritores de la capital.)

Noticias de Filipinas. Madrid 26, á las 9 mañana. El capitán general de Filipinas ha enviado un vapor á Cebu, para recoger á los peninsulares y á los frailes que desean regresar. Se asegura que el cablecillo Aguinado ha visitado á otros cablecillos, confederando con ellos largamente, y que marcharán todos juntos en la escuadra yankee para provocar en el archipiélago un alzamiento.

Perfidia yankee. El Gobierno americano ha acordado devolver los barcos españoles apresados, que hasta ahora son los siguientes: Buenaventura, Pedro, Catalina, Jover, Saburino, Cándida, Antonia, Sofia, Matilde y Canelia. Esta entrega la harán, claro está, con su cuenta y razón, continuando los barcos en Cayo-Hueso hasta ver si el Gobierno español cumple su promesa de dejar salir los barcos americanos de los puertos españoles en que se hallan.

Donde será el primer combate. Han marchado de Hong-Kong los buques de guerra yankees Olympia, Baltimore y Raleigh, para unirse al resto de la escuadra. Créese que el primer choque con nuestros barcos tendrá lugar en aguas de Filipinas.

Impaciencia belicosa. Madrid 26, á las 9-15 mañana. Se observa un gran movimiento de opinión en los Estados Unidos á favor de que comience inmediatamente la guerra.

Los griegos á favor de los americanos. El cónsul de América en Creta ha recibido el ofrecimiento de 500 insurrectos de aquella isla, prestándose á formar una legión anti-española.

Más compra de barcos. Prueba de la actividad del Gobierno americano, es que lleva comprados ochenta barcos de guerra, que comenzaron los rumores de que se usaban para la guerra.

DE LA GUERRA. ¿Qué hace nuestra escuadra? Prueba de los hay muchos sin armar. Hoy se ha sabido que los tubos condensadores del crucero Charleston sufrieron grandes averías, y necesita larga y costosa reparación.

Pánico en Nueva-York.

Madrid 26, á las 9-30 mañana. Telegrafían de Nueva-York que hay grandísima alarma en dicha ciudad y en toda aquella costa.

En la Bolsa marítima de dicha capital se fijó un aviso diciendo que la escuadra española, comunicaba que la escuadra española, formada por el acorazado Pelayo, dos cruceros, tres torpederos y cuatro destroyers, zarpo de Cádiz hace ocho días con rumbo á América.

De Washington dicen que en el Senado ha ocurrido un grandísimo escándalo, pues mister Butler declaró que los constructores de barcos de guerra americanos han robado escandalosamente á aquella nación.

Los oficiales de estos barcos de guerra saben los defectos que tienen, y sin confianza para presentar combate, están perplejos sobre la actitud que han de tomar. Las declaraciones de Mr. Butler promovieron una borrascosa discusión, acusándole muchos senadores de revelar á España los secretos navales de la escuadra.

El senador Hawley dijo que si mister Butler enviase escrito esto al Gobierno español, sería sentenciado. Contestó Mr. Butler que los verdaderos traidores eran los que después de tolerar, tratan de cubrir las estafas que ponen en peligro la escuadra nacional.

Movimiento de buques. Ayer salieron el Columbia y el Minnesota á recorrer la costa, separándose al poco rato desde Nueva-York. El Columbia se refugió, temeroso, en el puerto de Nueva-York.

La vida de Mac-Kinley en peligro. Cundió gran pánico en la Florida entre la población pacífica, y ha bajado la Bolsa. Témesse por la vida de Mr. de Mac-Kinley. Redoblase la vigilancia en la Casa Blanca para evitar cualquier atentado.

El Mensaje de Mac-Kinley. Madrid 26, á las diez mañana. Telegrafían de Washington que el Congreso ha recibido el Mensaje de Mr. Mac-Kinley, acompañado de la correspondencia que ha mediado entre Polo de Bernabé, Woodford y Gullon.

Temores en Nueva-York. Telegrafían de aquella capital: «Sábese que hay 200 buques norteamericanos en el mar que han de pasar por precisión para ir á sus destinos por cerca de los puertos españoles, corriendo inminente peligro de ser apresados.

Un crucero yankee vigilado. Algunos buques españoles no dejarán salir al crucero yankee Albany, que se está construyendo en los astilleros de Inglaterra.

El vapor "Algorta". Este hermoso buque mercante, que desplaza 2,300 toneladas y que debía salir de Bilbao, ha suspendido su viaje por riesgo de ser apresado.

Un crucero yankee vigilado. Algunos buques españoles no dejarán salir al crucero yankee Albany, que se está construyendo en los astilleros de Inglaterra.

El "Monserat". Las últimas noticias recibidas acerca del paradero del vapor trasatlántico Monserat, son las de que logró burlar la persecución de los buques yankees y que regresó, á la Península.

Impaciencias. Telegrafían de Washington que la prensa y la opinión claman impacientes pidiendo se ataque, sin pérdida de tiempo, á la Habana, y se conquiste Cuba.

El plan de ataque á Cuba. El objetivo de la expedición será Matanzas ó otro punto de la costa del Norte. Su plan es apoderarse de un puerto para fortificarlo, apoyados por su escuadra, y que les sirva de base para las demás operaciones y desembarcos.

El vapor Estado de Texas está cargando provisiones para salir el jueves, y su salida será la señal de la expedición militar naval. Varios cruceros auxiliares están atestando de carbón para la escuadra.

Los griegos á favor de los americanos. El cónsul de América en Creta ha recibido el ofrecimiento de 500 insurrectos de aquella isla, prestándose á formar una legión anti-española.

Más compra de barcos. Prueba de la actividad del Gobierno americano, es que lleva comprados ochenta barcos de guerra, que comenzaron los rumores de que se usaban para la guerra.

DE LA GUERRA. ¿Qué hace nuestra escuadra? Prueba de los hay muchos sin armar. Hoy se ha sabido que los tubos condensadores del crucero Charleston sufrieron grandes averías, y necesita larga y costosa reparación.

un bill autorizando al presidente Mac-Kinley para enviar una circular telegráfica á los gobiernos extranjeros comunicándoles la declaración de guerra.

Buques á la descubierta. Ayer salieron del puerto de la Habana para hacer una descubierta los cruceros torpederos Martin Alonso Pinzón, Nueva España y Marqués de Molins. Una multitud inmensa acudió á los muelles á despedir á los buques, vitoreándoles.

Rumores de desembarco. En la Habana ha circulado el rumor de que cerca de Bacuranao han desembarcado 500 negros al mando del ex-cabecilla Lauret. El general González Parrado ha salido de la Habana para practicar un reconocimiento por la costa.

Una brigada de cubanos. El general Blanco ha autorizado la creación de una brigada de infantería compuesta de seis batallones y varias guerrillas. Esta brigada se llamará Cuba española, y la formarán cubanos al mando del ex-cabecilla Masó.

La escuadra yankee en Cuba. Según telegrafían de Washington la escuadra norteamericana que está en Cuba ha sido dividida en tres secciones. De éstas, tres buques se destinan á Mariel y seis á Matanzas y Cárdenas.

Plan de campaña. Los yankees han dicho á los insurrectos que procuren activar todo lo posible la campaña en la presente época de las lluvias y luego les ayudará el ejército norteamericano haciendo desembarcos en Cuba, Temen en gran manera que la diferencia de clima influya sobre las tropas de desembarco y el vómito diezme sus ejércitos.

Temores en Nueva-York. El miedo cunde entre los soldados, que van tomándole mucho aso á ir á Cuba.

Buques españoles apresados. Un telegrama de Londres dice que los vapores Sofa y Candelitas han sido apresados por el cañonero norteamericano Orizabal, que los llevó á Nueva-York, saliendo después el cañonero con rumbo á Vera Cruz.

El "Isle de Mindanao". Ha llegado sin novedad alguna al puerto de Manila el vapor correo Isla de Mindanao.

El acorazado "Numancia". El acorazado de guerra español Numancia, que estaba desde hace algunos meses en reparación en los arsenales del Seyne de Tolón, saldrá de hoy á mañana de aquel puerto con rumbo á Barcelona.

DE NUEVA-YORK. Nueva-York 23.—Se ha establecido el bloqueo de la Habana. Todavía no se ha establecido el de Puerto-Rico.

El presidente Mac-Kinley es resueltamente opuesto al bombardeo de los puertos de Cuba y á todo acto violento que provoque las hostilidades de España. Me consta que aquí se creía hasta el último momento en las altas esferas del gobierno, que España cedería ante el Ultimatum y la pomposa manifestación de fuerza de los Estados Unidos.

El vapor Mongrove, preparado convenientemente para los propósitos que lleva, y escoltado por algunos cruceros, se dirige á la costa Sur de Cuba con objeto de cortar los cables é interrumpir las comunicaciones con la península.

Las aduanas se niegan á despachar barcos para los puertos de Cuba, pero continúan despachando los destinados á Puerto Rico hasta que se establezca el bloqueo de la pequeña Antilla.

En momentos como estos tan solemnes para la patria, considero de mi deber decir la verdad de lo que veo y ni alentar quimeras ilustres ni tampoco contribuir á indebidos é injustificados desalentos, sino desvanecerlos con informes ciertos.

Los vastísimos recursos de este país, las energías inagotables de este pueblo, su inventiva y actividad para vencer dificultades y solventar problemas, la pericia de las oficialidades de la marina, los elementos que recientemente ha reunido, las ventajas geográficas, tanto en lo relativo al teatro de las operaciones como á la situación de las principales ciudades, todas estas circunstancias reunidas hacen de los Estados Unidos un enemigo formidable que requiere para combatirle un supremo esfuerzo de España, unida, entusiasta y generosa en sangre y dinero.

Pero, por otra parte, la falta de entusiasmo de la gran masa de este país norteamericano, la conciencia que tiene la opinión pública de que este gobierno defiende una causa injusta, la convicción de que la guerra ha sido provocada para servir intereses bastardos, lo cual implica una agresión que todo el mundo reprueba, la exiguidad del ejército, la falta de organización de las fuerzas que será preciso llamar con precipitación y equipar con vestuario impropio para vivir y menos combatir en los trópicos, la diversidad de armamentos que llevarán esas mismas tropas, la necesidad imperiosa de imponer fuertes contribuciones, causando hondo disgusto en los contribuyentes desprovistos de entusiasmo patriótico, las malas condiciones de los buques de guerra, por las faltas cometidas en su construcción y los defectos de su manutención; la dificultad de los alistamientos y el carácter cosmopolita, inexperto y aventurero de las dotaciones de la marina, unido á la falta de disciplina revelada por los continuos contra-accidentes y accidentes que han sufrido los buques de guerra; el horror que en este pueblo causa el clima de Cuba y el vómito; el estado indefenso de las costas de los Estados Unidos; la reacción que ya se ha iniciado en vista de la virilidad de España; y por último, la convicción del error cometido al conceder poca eficiencia á las fuerzas españolas y menospreciar nuestro valor, todas estas circunstancias reunidas—que pesan más en la balanza que las en primer lugar enumeradas para medir el enemigo que vamos á combatir—inducen á creer firmemente que, si España, provocada sin razón, se lanza con actividad, audacia, y sin contemplaciones ni demoras, á asestar golpes inesperados, rápidos y atrevidos, la fortuna podrá llevar nuestras armas á la victoria, causando pánico en las masas de este país, desmoralizando al ejército y la marina, desconcertando al gobierno y obligándole á desistir de su loco empeño.

No se grite en Madrid ni en la Habana: «¡A Washington!» Pero tampoco se tema al grito yankee de: «¡A Cuba!»—Ascuay. Nueva-York 24 (6 L).—El presidente de la República ha publicado la proclama que ya he anunciado. En ese documento se llama al servicio de las armas ciento cincuenta mil voluntarios. Los respectivos Estados deben suministrar los cupos en relación al censo de la población. Los voluntarios deberán servir dos años, si antes no son licenciados.

Además, por el proyecto de ley aprobado ayer en la Cámara, se eleva el ejército regular hasta 71,000 hombres. Ha sido nombrado mayor general del ejército concentrado en Chikamanga, Mr. John R. Brooke. Esta fuerza será probablemente destinada á invadir la isla de Cuba.

El general Miles, considerado aquí como un verdadero fantoche, permanecerá en Washington.

Nueva-York 24 (7 n).—Mac-Kinley se propone enviar mañana un Mensaje al Congreso, recomendando la declaración oficial de la guerra. El principal objeto de esta medida es legalizar los apresamientos marítimos que ahora hacen á modo de piratas y poder repartirse el botín tranquilamente.

Nueva-York 24 (7 L).—Nuevos informes desvanecen los rumores que ayer circularon sobre presas de importancia hechas á la marina mercante española. El vapor apresado cerca de la Habana y que en un principio se creyó fuera el Alfonso XII, resulta ser el titulado Pedro, de escaso tonelaje.

Se sabe también que los dueños del vapor Buenaventura han protestado de la captura y detención, por considerarla ilegal hecha antes de declarada oficialmente la guerra. Es probable que la queja sea atendida y se declare mala presa la de este barco, pues el embajador de Francia, encargado, como se sabe, de la protección de los intereses españoles, ha interpuesto una reclamación á favor de las pretensiones de los perjudicados.

El vapor español Sacunina (textual), que había zarpo de Ship-Island, fue perseguido por un cutter de la Aduana. El barco español llevaba cargamento de madera. El cutter era el Witona.

Han quedado desmentidas las noticias de la captura del vapor Paris, la del barco Sheenauah y la pérdida del Topka. La colonia española está muy contrariada al ver desvanecidos estos supuestos éxitos de nuestras operaciones navales.

Hay verdadera ansiedad por conocer algo del movimiento de nuestros buques. El estado de espíritu de los españoles residentes aquí justifica estas impaciencias.

Nueva-York 24 (7-13 L).—Dícese que los fuertes de la Habana rompieron el fuego el jueves por la noche sobre la escuadra norteamericana, pero sin hacer grandes daños al enemigo, que no respondió al cañoneo de que era objeto.

Parece que el gobierno trabaja por conseguir la cooperación de los insurrectos, enviando armas, municiones y víveres en grandes cantidades.

Es evidente que el propósito de Mac-Kinley es apoderarse de la isla con el menor riesgo posible de las tropas americanas, utilizando la fuerza de los rebeldes, los cuales á última hora, en caso de que España resultase vencida, quedarían por completo aplastados bajo el dominio brutal de los invasores.—Ascuay.

Madrid POLITICO. Los preparativos belicosos de los yankees y su poco resultado hasta ahora.—Los buques españoles apresados.—Retraso de las hostilidades por parte de España.—Los buques de la Trasatlántica.—La conferencia imperial de Dresde.

Madrid 25 de abril de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS. Todos los grandes preparativos belicosos que tenían hechos los Estados Unidos para atropellar los derechos de España inmediatamente después de declarada la guerra, se reducen á presentar delante de la Habana la escuadra que tenían reconcentrada en Cayo-Hueso, y presentarla á prudente distancia de las baterías que defienden la plaza. Además han capturado cuatro ó seis barcos mercantes, de los que na-

vagaban por cerca de Cayo-Hueso, ignorando la declaración de guerra, presas ilegítimas que son verdaderos robos. En vano Mac-Kinley, ante el temor de reclamaciones de las potencias, alguna de las cuales ya se habrá hecho, ha dado una proclama diciendo que los buques mercantes españoles que lleguen á los puertos de los Estados Unidos ignorando la declaración de guerra, puedan deseargar y salir. De esta proclama no harán caso alguno los marinos yankees, porque ni ellos ni los ciudadanos de los Estados Unidos son muy aficionados á la disciplina ni al respeto á los mandatos de la autoridad.

Pero aquel numeroso ejército que debía desembarcar inmediatamente en las costas de Cuba para combatir á España, auxiliado por los traidores de la manigua, se quedará por ahora, y probablemente por largo tiempo, en los puntos donde está concentrado.

Como por parte del gobierno español ha habido el deseo de no dar motivo ni pretexto siquiera para la guerra, resulta que no estamos tan dispuestos como los yankees para comenzarla desde luego. Además, ellos tienen la base de operaciones de su Marina á pocas horas de Cuba, y nuestros grandes buques necesitan atravesar el Atlántico. Los que saben donde están estos, no lo dicen, y hacen bien. Lo único que se ha dicho es que los tres torpederos que con la escuadra estaban en Cabo Verde, y que por la necesidad de proveerles de carbón en marcha podían estorbar los rápidos movimientos de esta, regresan á Canarias, donde quedarán de estación para aumentar las defensas de este archipiélago.

Esperanse servicios utilísimos de los buques de la Trasatlántica y de otros vapores de mucho andar, que están armados ya unos, y otros lo estarán en breve para dar caza á la marina mercante americana. Es probable que estos buques se distribuyan por todos los mares, especialmente por los de América y por los rumbos que sigue la marina mercante entre los Estados Unidos é Inglaterra.

También se espera con curiosidad el resultado de la conferencia que hoy ó mañana celebrarán en Dresde los emperadores de Austria y Alemania con sus respectivos ministros de Negocios extranjeros.—P.

Madrid NO POLITICO. Despedida del regimiento de León.—Beneficio de Díaz de Mendoza en el Español.—Primitias de la ópera «María del Carmen».

Madrid 24 de abril de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS. Muy entusiasta fué la despedida que ayer se hizo al regimiento de infantería de León, que marchaba á las islas Baleares. Con este motivo se organizó una manifestación patriótica en las inmediaciones de la estación de Atocha y calles por donde pasó la fuerza expedicionaria. Calculan en más de 20,000 personas las que habia entre el andén y las agujas antes de marchar los soldados. Cuando estos se hallaban en sus coches, entraron en los andenes las cigarreras de la Fábrica de tabacos de Madrid, llevando una magnífica bandera de seda con cordones de oro y el sigla, que trajo en letras de plata: «Las cigarreras de Madrid al valiente Ejército y á la Marina española.»

La despedida fué muy entusiasta, y los vivos á España y al Ejército. Aunque las circunstancias por que atraviesa el país no son favorables á las diversiones públicas, no faltó anoche goce en el Español, donde se verificaba el beneficio del señor Díaz de Mendoza con la segunda representación de El hombre negro, y el estreno del cuadro dramático Mensajero de paz, original de Eusebio Blasco.

La obra del insigne escritor fué muy aplaudida, y su autor tuvo que presentarse varias veces en escena entre ruidosos aplausos, de los cuales participaron también la Sra. Guerrero y el Sr. Díaz de Mendoza, que descompenaron muy bien sus respectivos papeles.

Ante varios autores dramáticos, compositores y actores de la compañía de Parish ha dado audición de su ópera María del Carmen el distinguido maestro D. Enrique Granados. Produjo la audición en cuantos tuvieron la fortuna de asistir á ella extraordinario efecto. María del Carmen, según opinión unánime de aquel reducido cuanto inteligente público, es una obra verdaderamente notabilísima. Su estreno se verificará en Parish á principios de la próxima temporada.—L.

Reapertura de la Exposición de Industrias Nacionales.—Despedida del regimiento de Canarias. Madrid 25 de abril de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Ayer tarde se celebró en el Palacio de la Industria y de las Artes la reapertura de la Exposición de Industrias Nacionales, ya inaugurada en el pasado otoño y que ha permanecido cerrada durante los meses de invierno. No se verificó acto ni ceremonia alguna de carácter oficial. Únicamente vi al director general de Agricultura, Industria y Comercio, Sr. Arias Miranda, que, acompañado del delegado general de la Exposición, Sr. Soler Freixa, y de algunos individuos de la comisión ejecutiva, recorrieron algunas salas, deteniéndose en varias de las nuevas instalaciones.

La Exposición, ha aumentado en importancia, pues en ella figuran unos doscientos expositores nuevos, que, sumados á los anteriores, hacen llegar el número de éstos á seiscientos sesis.

Durante toda la tarde fué grande la concurrencia que visitó la Exposición, quedando todos satisfechos al admirar tan gallarda muestra del progreso de nuestra industria nacional.

También hubo ayer tarde despedida patriótica de tropas expedicionarias. El regimiento de Canarias vino de Leganes, y en la estación del Mediodía se embarcó para Barcelona, bendiciéndolo el obispo de Sión y aclamándolo el multitudinaria que acudió á la estación. Los soldados pedían los lazos que las muchachas llevaban en el caballo, á lo cual accedían gustosamente. Una señorita les repartía cigarrillos, dando muy aplaudida. Del elemento oficial estaban el ministro de la Guerra, el capitán general del distrito, el general Correa, jefe del cuarto millar de S. M., y todos los jefes y oficiales fillos de servicio.—L.

SORTEO DE INGENIEROS. En el ministerio de la Guerra se ha celebrado el sorteo de jefes y oficiales de ingenieros que han de servir en Cuba, correspondiéndoles al teniente coronel D. Antonio Vidal y á los capitanes D. Sixto Laguna, D. Pedro Alca, D. Cirilo Alexandre, D. Vicente Martín, don José Madrid, D. Joaquin Lavanera y D. Juan Luengo.

VALENCIA

A las dos y veinte minutos de la tarde salió ayer, para Barcelona, el tren militar que conducía la segunda batería del 11.º regimiento montado de artillería, al mando del capitán Sr. Azcárraga.

La operación de embarque fué dirigida por el comisario de transportes Sr. Ferrer.

La mencionada fuerza salió del cuartel formada, con sus oficiales, siendo acompañada hasta la estación por la música y escuadra de gastadores del regimiento de Guadalajara.

A despedir á los expedicionarios acudieron el comandante general de artillería Sr. Moló, y comisiones de todos los cuerpos, presididas por sus respectivos jefes.

La Diputación provincial obsequió con cajas de tabacos habanos á los oficiales, dos pesetas á los sargentos y una á los soldados.

Durante el embarque la música ejecutó la marcha de Cadix, reinando grande entusiasmo.

El coronel del mencionado regimiento de artillería, con 15 oficiales, acompañó á los expedicionarios hasta Sagunto.

Al partir el tren se dieron entusiastas vivas al rey, á la patria, al ejército y á la armada.

—El alcalde se ocupó ayer del aumento acordado por algunos horneros en el precio del pan, celebrando varias conferencias, una de ellas con el presidente de la comisión de Mercados, Sr. Trancher.

Parece que se encontró una fórmula de lograr que dicho aumento no prevalezca, lo cual sería altamente plausible, dadas las circunstancias, cada día más difíciles, por que atravesamos.

—A pesar de los recordatorios hechos por el gobernador civil, no ha sido aún resuelta por el gobierno la consulta que se le hizo acerca de quién haya de sustituir al cardenal señor Sancha en la presidencia de la Junta organizadora de la suscripción nacional en Valencia.

Como urge que esta comience cuanto antes sus gestiones, sería muy conveniente que se nombrara el presidente, y en tal sentido estimulamos al gobierno para que no se retrase mas la designación.

—Según la real orden del ministerio de la Guerra, publicada en la Gaceta del 24 del actual, podrán admitirse en la delegación de Hacienda los ingresos para la redención del servicio militar á los reclutas en depósito y excedentes de cupo del reemplazo de 1897 hasta el día 4 inclusive del mes de mayo próximo.

—Hay sufrimiento el juicio de exenciones los mozos de los pueblos de Guardamar, Jaraeo, Jeresa, Lugar Nuevo de San Jerónimo, Miramar, Palma y Játiva.

—El Dr. D. Vicente Rocafall, que según ya hemos dicho, recibió anteaer la colación canónica de la dignidad de arcidiacono con que ha sido agraciado, no tomó posesión ayer de esta dignidad, porque para ello han de pasar tres días después de la colación. Dicha posesión la tomará mañana jueves.

—Tenemos noticias satisfactorias del ferrocarril de Calatayud.

Se pueden ya dar como ultimados los trabajos de Sagunto á Segorbe. Solo falta la aceptación oficial de las obras y para ello se espera al ingeniero jefe de la dirección del Este, que reside en Barcelona y ha anunciado su venida á Valencia para el día 29. Este viaje se demora un par de días, de modo que á primeros de mayo se hará la entrega y solo faltará que se designe por el elemento oficial cuando ha de comenzar el servicio público.

—La comisión municipal de aguas potables, que se reunió ayer tarde, acordó que volviera nuevamente al cuerpo de letrados, el informe que éstos emitieron en el expediente de D. José Mínguez Delgado, que pide permiso para canalizar la capital con objeto de expendere agua de buenas condiciones, para que los abogados determinen si puede accederse á lo solicitado sin lastimar los derechos é intereses de la empresa concesionaria de aguas potables.

—Han sido nombrados agentes auxiliares del comisionado ejecutivo de premios por débitos de Propiedades y Derechos del Estado en esta provincia, D. Cosme García Rojas, D. José Taberner Ferrandis, D. Rafael Cruz Aranda, D. Rafael García Sogarra y D. Eduardo Ramírez Guata.

También ha sido nombrado recaudador de contribuciones de la segunda zona de Requena, D. Bernabé Moscardó Martínez.

—Los confinados en el presidio de San Miguel de los Reyes, han dirigido al gobierno una exposición, pidiendo que se forme con ellos un batallón disciplinario que á las órdenes de su director el Sr. Astray vaya á defender la patria al sitio de mayor peligro. No dudan ser atendidos, porque en dicho penal se extinguen condenas de reclusión, es decir, por delitos que no indican alevosía y perversidad, sino momentos de ofuscación, riñas en que se expone la vida y se mata dando siempre la cara.

—Ayer se remitió por ferrocarril á Madrid el equipaje del cardenal Sancha, consistente casi todo en libros, y muy buenos, por cierto, en su mayoría.

—Una buena idea, y muy patriótica sobre todo.

En las cartas que se reciben estos días de Alicante, se ve en los sobres, además del sello de Correos, un timbre, en cuyo centro está grabado el escudo español. Rodea al escudo la siguiente inscripción: «Viva España!—Suscripción voluntaria.—5 céntimos.—Alicante.»

Como se ve, el objeto que se persigue es aumentar la suscripción nacional, y el ejemplo debería seguirse en toda España.

—De paso para Barcelona, llegó ayer el notable pianista y compositor D. Enrique Granados, el cual ha quedado comprometido en la corte, para estrenar en el próximo otoño la ópera española *María del Carmen*, del malogrado autor dramático Felix y Codina, y que el Sr. Granados ha asido en música.

—*Viva España!* Así se llaman unos sabrosos dulces que ha sacado á la venta el acreditado conitero D. Eugenio Burriel, y que tanto por su delicadeza, como por el patriótico nombre con que han sido bautizados, merecerán el favor del público, siendo durante larga temporada el dulce del día.

—Atendiendo á un ruego de varios vecinos de las calles del Mar y Ave-Maria, y que creemos justificado, nos apresuramos á dirigir en su nombre una súplica al alcalde, para que limite el tránsito de carruajes de la reberida calle á una dirección, por sus angostas entradas y las peligrosas vueltas que han de dar los vehículos, con exposición de los transeúntes y vecinos que se ven en continua exposición á la entrada y salida de sus casas.

—En la carrera de Melilla fueron ayer decimados seis carneros atacados de viruela; pero como parece que no es en dicho punto donde únicamente haya cuando enfermo, suprimimos que por la plaza de propiedad con el propietario y el ayuntamiento, para que se tomen las debidas precauciones.

Crónica religiosa

El día 28 de los corrientes, á las ocho y media de la mañana, se celebrará en el monasterio de las Salesas la solemne profesión religiosa de Sor Teresa María, llamada en el siglo doña María Magro, en la que oficiará el canónigo Dr. D. José Barbrós, predicando el Dr. D. Miguel Sarvent, canónigo lectoral.

—La Asociación de Señoras de la Guardia de Honor de María Inmaculada celebrará el domingo, en la parroquia de San Esteban, misa de Comunión general á las siete y media de la mañana, para implorar del cielo, por mediación de la Santísima Virgen, el triunfo de las armas españolas. De la plática está encargado el Dr. D. Vicente García Gomis. La Junta directiva invita á todas las asociaciones católicas de señoras á que asistan á dicha Comunión.

—El sábado principiarán en la parroquia del Salvador los ejercicios del mes de María. Todos los días, á las siete y media de la mañana, se practicará el ejercicio en la forma siguiente: oraciones preparatorias, misa rezada, meditación del día, canto de letanías, ofrecimiento de flores y tierna despedida.

Crónica mortuoria

Inmensa pena aflige en estos momentos á la conocida y apreciada familia de Dart por la muerte de D. Carlos Dart, joven de la más distinguida sociedad y agregado al consulado inglés en esta capital, y que, como toda su familia, tenía carta de valenciano por los muchos años que aquí radica. Hoy será la moción de su cadáver á la última morada.

Descanse en paz, y reciba la familia nuestro pésame.

Noticias militares

Ha sido destinado á esta región, el auditor del cuerpo jurídico-militar D. Francisco Cervantes Salas.

—Se ha concedido el retiro para Valencia al capitán de artillería D. Eugenio Mazaredo.

—Ha sido destinado al Hospital militar de Mahón, el farmacéutico primero D. Rafael Cuadell, regresado de Cuba.

—Destinos en infantería: el comandante de infantería D. José Molina Salazar, de reemplazo en esta región, á la zona de Murela núm. 20, agregado; los capitanes D. Eusebio Samaniego Sáinz, afecto al regimiento reserva de Montenegro núm. 84, á la zona de Castellón núm. 18; D. Fernando Calvo Ortega, de reemplazo en esta región, á la zona de Játiva núm. 25; D. Alberto González Gelabert, de la misma situación, al regimiento reserva de Lorea núm. 104; D. Salvador Díaz Capellá, de la misma situación, al regimiento reserva de Albacete núm. 105; don Antonio Manzanera Ortiz, de reemplazo en esta región, al regimiento reserva de Alicante núm. 101; el primer teniente D. Francisco Fernández Alarcón Valcárcel, en la misma situación, por enfermo, al regimiento de España núm. 46.

Los capitanes de la escala de reserva don Antonio Rallo Calvente, del regimiento reserva de Játiva, al de Montenegro, y D. Nicasio Pons Amán, del regimiento de Mallorca de Montenegro; el primer teniente D. Santos Gómez, á la zona de Valencia, y el segundo D. Adolfo Pérez, á ídem.

Escolares

En virtud del real decreto para anticipar los exámenes en las Universidades é Institutos, cuyas disposiciones publicamos en otro lugar, aquellos centros han dictado las disposiciones convenientes, á fin de ejecutar lo mandado. En la Universidad, los alumnos oficiales que quieran examinarse, pagarán los derechos académicos, desde hoy hasta el 7 de mayo. En el Instituto de segunda enseñanza este plazo es del 2 al 7 de mayo.

—La comisión organizadora de las conferencias pedagógicas que han de celebrarse en nuestra Escuela Normal, en los días 21, 22 y 23 del próximo julio, ha acordado por unanimidad los temas siguientes:

1.º La educación de la mujer.—2.º Necesidad de la escuela gradual para que la primera enseñanza lleve los fines de su institución. —3.º Sería conveniente y posible establecer en Valencia algunos grupos escolares como ensayo del nuevo sistema.—4.º Educación cívica.

Los maestros que deseen encargarse del desarrollo de alguno de los citados temas, deberán ponerlo en conocimiento del director de la Normal en el plazo de un mes.

—Ha sido nombrada maestra interina de Ademuz doña Desamparados Senis.

Círculos y Sociedades

La humanitaria institución La Cruz Roja, en previsión de los acontecimientos que puedan ocurrir con motivo de la guerra, ha hecho un llamamiento á los médicos, practicantes con título, alumnos de la facultad de Medicina, farmacéuticos y á cuantos puedan ofrecerse como camilleros, para prestar sus servicios á los heridos de tierra y de mar.

Los que deseen inscribirse deberán pasar su aviso á la secretaria de dicha Asociación, calle del Arzobispo Mayor, 12, 1.º

—Ayer se reunió, bajo la presidencia de D. José Martínez Aloy, la sección de Ciencias histórico-arqueológicas de *Lo Rat-Penat*, con asistencia de los socios más caracterizados y distinguidos, que acudieron con motivo de la conferencia que había de dar D. José Bodría.

El acto resultó en extremo agradable, y en él puso el conferenciante de manifiesto los muchos conocimientos que del arte antiguo posee, particularmente en lo que se refiere al reino de Valencia. Entre otros objetos que el Sr. Bodría presentó al concurso, figuraba una colección de azulitos de los siglos XVI y XVII, varias obras de argentería, entre las que llamaron la atención dos preciosos *colgajos*, una lámina copia del sepulcro de San Vicente Ferrer en Vannes, una mascarilla, resto de una escultura encontrada en Sagunto á diez metros de profundidad, y otros igualmente curiosos, como el notable álbum de viaje, en el que figuran copias de muchos monumentos y objetos de arte.

Los asistentes felicitaron al Sr. Bodría, y el acto terminó, deseando todos que se repitan estas conferencias, que resultan altamente provechosas para el conocimiento de la historia de las artes en Valencia.

El arquitecto D. Gerardo Roig dará en breve otra conferencia sobre arquitectura.

Notas artísticas

—Hace algunos meses se pintó al barniz la imagen de piedra colocada sobre la puerta de la capilla del Milagro. Contra esa profanación protestamos en LAS PROVINCIAS, y *Lo Rat-Penat* también se ocupó del asunto.

Ahora hemos visto con satisfacción que se está resacando la capa de pintura, dejando á la imagen con el color natural de la piedra. Es una medida que agradecerán cuantos censuran la idea de embadurnar la antigua escultura, felicitando al capellán mayor de la capilla por haber atendido tan justas quejas.

Fuera de Valencia

—Por haberse anulado las elecciones municipales hechas á su debido tiempo, se celebraron éstas el domingo último. Acudieron á las urnas los dos bandos de la política local, que dirigieron respectivamente el vecinista Sr. Miguel y el canalicista Sr. Vicente. El resultado fué el siguiente:

rándose el segundo antes de terminar la votación.

Nuestro folletín: SOTILEZA

Véase la plana cuarta del periódico

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Y JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

La sesión de ayer

En la sesión que celebró ayer la Diputación provincial, no se trató mas que de un solo expediente de escasa importancia, y que sirvió como de motivo para reunir á los diputados en Junta de Obras del puerto.

Esta, que se celebró acto seguido, fué para ocuparse exclusivamente de tratar de cómo debía contribuir á la suscripción nacional para el fomento de la Marina y los gastos de la guerra, resolviéndose por unanimidad, después de hablar algunos diputados en términos altamente patrióticos, que se pida autorización al gobierno para entregar 250,000 pesetas, y más si las circunstancias lo exigiesen.

Para ello se consultó antes á la Cámara oficial de comercio y á los tenedores de obligaciones del puerto, que al efecto han sido convocados para el sábado.

En dicho día se reunirá también nuevamente la Diputación, para continuar el actual período de sus sesiones.

La Diputación provincial, para hacer públicos los acuerdos tomados sobre este mismo asunto, insertará en el *Boletín oficial* una circular, consignándolos en los términos siguientes:

1.º La Diputación vota un presupuesto extraordinario para el ejercicio corriente de 1897 á 1898, en el que figurará como gasto el de 250,000 pesetas, aplicable al capítulo 12, con el objeto de ayudar al fomento de la marina militar y gastos de la guerra con los Estados Unidos del Norte de América. Los ingresos necesarios para cubrir dicha suma se extraerán de los descubiertos que á favor de la provincia responden los Ayuntamientos por contingentes de los años de 1895 á 1897 y anteriores, en proporción á lo que cada uno deba. Dicho presupuesto extraordinario se elevará á la aprobación del gobierno.

2.º Los diputados provinciales se inscriben por las cantidades que estimen convenientes en la suscripción nacional abierta por el gobierno.

3.º La Diputación invita á los funcionarios de sus dependencias á figurar en dicha suscripción por las mayores sumas que sus recursos las permitan.

4.º La Diputación dirige á todos los Ayuntamientos de esta provincia la más calurosa exhortación para que, dando relevante prueba de su acendrado patriotismo, figuren también en la suscripción nacional con las cuotas mas elevadas que el estado económico de cada localidad consienta.

Tribunales

El crimen de Villargordo

En la sección primera de la Audiencia, y con asistencia de un público numeroso, comenzó á verse ayer ante el jurado de Requena la causa instruida con motivo de un horrible crimen cometido hace cinco años en Villargordo del Gabriel, y cuyos detalles recordaremos, toda vez que el tiempo transcurrido puede haberlos borrado de la memoria de los lectores.

En una casa de campo del término de dicho pueblo, vivían Félix Roberto, honrado labrador, su esposa Juana Roca, y un sobrinito, niño de cinco años de edad. Una tarde, la del 18 de diciembre, presentáronse ante la puerta de la casa tres sujetos malhechores y pobremente vestidos, y dirigiéndose á Juana, pidieron por caridad un trago de agua y algo que comer.

La mujer fué á buscar lo pedido con toda diligencia; y los bandidos, penetrando rápidamente en el interior, cogieron á la infeliz labradora, matándola á puñaladas. Al oír los gritos de la víctima, acudió presuroso el marido; intentó defenderse; pero en balde, porque los criminales le asesinaron también. Por último, los forajidos mataron de un cuchillazo al niño de cinco años, porque no sobrevivió testigo alguno del drama, y después de registrar todos los muebles, llevaronse 14 duros en metálico.

Produjo el suceso la mayor indignación y alarma; trabajó el juzgado desde los primeros momentos, y á poco caían en poder de la Guardia civil, como presuntos autores, Vicente Perez, Francisco Perez y Marcelino Lopez.

Terminada la instrucción del sumario, el fiscal, al calificar la causa señalada á los tres sujetos indicados como autores de un robo en despojado y en cuadrilla, de un doble homicidio y de un asesinato, por todo lo cual solicitó se les condenase á la pena de muerte en garrote. Las defensas, encomendadas á los señores Robert, Navarro y Carbó, conformáronse con la calificación legal de los hechos; pero negaron toda participación en ellos de sus patrocinados.

El tribunal se constituyó á las doce y cuarto de la tarde, actuando de presidente el señor Alonso Ordoño.

Después de leerse las conclusiones provisionales, procedió al interrogatorio de los reos. Estos, que son de repugnante catadura, negaron haber cometido los hechos que se les imputaban; pero Marcelino Lopez, al hacerlo así, incurrió en contradicciones de importancia, lo que motivó que el defensor Sr. Carbó pidiese ampliación de prueba para comprobar un extremo del interrogatorio, cosa que denegó la Sala.

El fiscal, Sr. Diaz de Ulzurrun, solicitó de esta se citase telegráficamente á D. José Avila y á D. Ignacio García, ambos vecinos de Villargordo, por tener noticias de que con sus declaraciones se haría mucha luz en el juicio, acordándose así.

A las seis de la tarde comenzó el desfile de testigos, de los que hay citados 86. Prestaron declaración dos penados de San Miguel de los Reyes que no dijeron nada importante y luego compareció el hermano interfecto, Tomás Roberto Cabo, quien manifestó, que el día de autos encontró cerrada la casa del crimen; que volvió al siguiente y hallándola también cerrada, sospechó que algo grave ocurría, y dió parte al juzgado, descubriéndose lo sucedido.

Seguidamente declararon algunos testigos más, suspendiéndose el juicio.

Este continuará hasta el sábado.

Provisión de escuelas

La Gaceta del día 19 publica un anuncio, sacando á concurso único las siguientes escuelas de este distrito universitario:

Elementales de niños. Albacete: Balsa de Ves, con 625 pesetas; Villaverde, con 550. Alicante.—Almudricas y Vall de Ebo, con 625; Benifarras (Vall de Gallinera), con 850; San Felipe Real, con 300, y Alquería de Azusa, con 300.

Castellón.—Faja y Benaco, con 300; San

Vicente (Cortas de Arenoso), con 300; Calpes Monsona, con 250.

Murcia.—El Cabezo (Cieza) y Perer (Cartagena), con 625; Oya Morena (Pacheco), con 365; Cortesa (Alhama), con 250 pesetas.

Valencia.—Cuartell, con 625. Elementales de niñas. Albacete: Albarracín, con 625; Villaverde, con 550, y Collas, con 500.

Alicante.—Almudricas, con 625; Balones, Baeorra (Alicante), y San Felipe Neri, con 500; Vall de Laguar, con 412 50; Torrellano (Elche), con 375; Benelup, con 250.

Castellón.—Puebla Tortosa, con 625; Sacanet, con 275.

Murcia.—Campo Niebla (Cartagena), 625; Balsicas (Pacheco), con 300.

Valencia.—Castellón, con 625; Buñol, auxiliaria, con 625, y Terrateig, con 550.

De privados.—Alicante: Callosa de Segura, auxiliaria, con 625.

De ambos sexos.—Albacete: Bellotar (Villaverde), con 350.

Castellón.—Torre Emborsora, con 500; Vallat, con 300.

Valencia.—Bonifia, con 250.

De temporal.—Albacete: Arroyo y Parrison (Villaverde), con 250.

Plaza de Toros

Ayer tarde llegaron á nuestra ciudad los seis diestros de D. Felipe Pablo Romero, que estarán en la corrida del domingo los señores Dominguín y Fabrillo.

Hé aquí los nombres y pelos: *Portero*, número 19, cárdano; *Sargento*, 23, negro; *Aflorito*, 28, negro lombardo; *Gorrillo*, 40, berrendo en castaño; *Gargantillo*, 34, berrendo en negro; y *Papelero*, 13, negro.

Parece que entre los cortantes valencianos hay el propósito de celebrar una becerrada el próximo lunes, destinándose los productos á los gastos de la guerra.

Como de costumbre, actuarán de matadores los mozos mas hábiles del gremio.

De paso para Barcelona llegará hoy el diestro Cándido Martínez Manchego, que por mediación de un amigo se ofrece á la prensa valenciana para trabajar gratuitamente en cuantos espectáculos se organicen á beneficio de nuestro Ejército y Armada.

Manifestaciones patrióticas

En Gandía

Gandía 25 de abril de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El domingo por la tarde se celebró en esta ciudad una imponente manifestación patriótica, en la que tomaron parte todas las clases sociales.

La manifestación se organizó en la plaza de la Constitución, frente á las Casas Consistoriales, figurando en ella más de veinte banderas y miles de personas, que recorrieron las calles de la ciudad dando vivas al Ejército, á la Marina y á España.

La banda municipal ejecutaba el paso-doble de *Cádiz*, que era coreado y aplaudido por los pequeños, los cuales llevaban en el pecho pequeñas banderas con los colores nacionales. Las bellas gandianesas tomaron parte en este entusiasmo, adornando sus peinados con lazos nacionales.

Hubo mucho entusiasmo, pero donde este subió de punto fué al llegar la manifestación á la plaza del Colegio de las Escuelas Pías, pues desde un balcón del Colegio (dirigido la palabra á los manifestantes, el joven escultor y elocuente orador P. Fernando Alcantarilla, pronunciando un discurso de tonos altamente patrióticos. Dijo el hijo de San José de Calasanz, que España había agotado ya su paciencia, y cansada ya de sufrir humillaciones, contestaba con la guerra á la guerra provocada por un pueblo indigno de aplicar sus labios á donde los españoles posan las plantas de los pies, y que el fiero león español necesitaba para luchar, tener enfrente por enemigo á otro león y no á un serido salido de las pelotas de Nueva-York.

Manifestó la confianza que abrigaba de que Dios haría triunfar la bandera española, que siempre ha contado por victoria sus batallas y cuya enseña gloriosa ha sido siempre paseada en triunfo por todas partes, y terminó diciendo que, puesto que éramos pobres para sostener la guerra, la Iglesia está dispuesta, si preciso fuere, á vender sus vasos sagrados y sus reliquias para defender la honra nacional.

Las últimas frases del joven escultor produjeron delirante entusiasmo entre la multitud, que le aplaudió, vitoreando sin cesar á España. También pronunció breves palabras el anciano P. Joaquín Real.

La manifestación se disolvió á las seis de la tarde en el mismo sitio de partida y en medio del mayor orden.

En esta ciudad se ha abierto un centro de recluta voluntaria para ir á donde la patria les llame ó donde el gobierno les envíe, y en dicho centro, en el que figura un retirado de la guardia civil, se enseñará la instrucción á los individuos que se alistén como voluntarios.

Además se está organizando una función patriótica, que se celebrará en el teatro Principal de esta ciudad, á beneficio de la Marina de guerra, y se trata de abrir una suscripción con el propio objeto.

En Denia

Denia 24 de abril de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El pueblo deniense, fiel á sus gloriosas é históricas tradiciones, ha dado hoy una muestra patente de su gran entusiasmo y amor á la patria, menospreciada por los avarientos é inhumanos yankees.

Presidido por el alcalde y con el concurso de todos los habitantes de la ciudad, ha tenido lugar esta mañana una imponente manifestación que con el mayor orden y á los acordes de la música municipal ha recorrido todas las calles, llevando los manifestantes varias banderas españolas y vitoreando con delirante entusiasmo á España, al Ejército y á la Marina. Al pasar la manifestación frente á la abandonada residencia del consul norteamericano ha prorrumpido en estruendos mueras á nuestros insolentes enemigos, dirigiéndose acto seguido á la morada del agente consular de los Estados Unidos, sustituto del primero, á quien no han podido ver, recabando de su familia, tras reiteradas instancias, se les entregaran las banderas y escudos, que han hecho años y quedado en medio de la calle, consiguiendo así borrar todo rastro de la representación que ostentó en esta ciudad la infame nación del Tio Sam.

Mañana se abrirá, según mis informes, la suscripción nacional para la guerra, que seguramente responderá al entusiasmo despertado en Denia contra la brutal conducta del pueblo yankee.

R. I. P.

Mañana jueves, 28 del actual, á las diez de la misma, se celebrará en la iglesia parroquial de los Santos Juanes el funeral por el eterno descanso de

LA SEÑORA

D.ª FRANCISCA MASOTA BOADA

VIUDA DE SANZ

que falleció el día 19 del corriente mes

Sus afligidas hijas, hijos políticos y nietos, ruegan á sus demás parientes y amigos la asistencia á dicho acto religioso; por lo que quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en la iglesia.

El mismo día y ocho siguientes, á las siete de la tarde, se rezará el santo Rosario en la iglesia del convento de las religiosas del Pie de la Cruz.

En Requena

Requena 25 de abril de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Ayer mañana aparecieron algunas calles engalanadas con banderas de los colores nacionales, y casi todo el vecindario ostentaba lazos del mismo color.

Unos cuantos vecinos se han dirigido á la Casa-Ayuntamiento, solicitando del alcalde les permitiesen salir en manifestación pública á las cinco de la tarde; las pocas horas de que se disponía hizo creer en un principio que ésta no sería lo que deseaban sus organizadores; pero bien pronto se vió que superaba á sus deseos.

La noticia corrió de boca en boca, y á las cuatro de la tarde ya se encontraba llena la plaza Consistorial y Casa-Ayuntamiento; á las cinco se puso en marcha, recorriendo las principales calles de la población: iban cuatro banderas, que eran llevadas por otros tantos soldados de ésta, que se encuentran con licencia, cerrando la comitiva la mayoría de la corporación municipal, presididos por su alcalde, que llevaba la bandera de la ciudad, y la banda de música de la población; las calles estaban atestadas de gente, recibiendo con aplausos á los manifestantes y dando vivas á España y al Ejército y Marina; al llegar la comitiva á la calle de San Luis, engrosó de tal modo la manifestación, que pasaria de tres mil el número de los asistentes.

Al pasar por frente á la casa del arcipreste de este Cabildo, D. Salvador Martín, éste le dirigió la palabra desde uno de los balcones, diciendo que él, en nombre del clero, se asociaba á la manifestación, y que los hábitos no le impedían para nada, ni lo quitaban el nombre de español; una salva de aplausos resonó en aquel momento, y el soldado Cruz Laguna, que llevaba una de las banderas, dió las gracias al señor arcipreste, que, muy emocionado, se retiró á sus habitaciones, no sin dar antes vivas entusiastas, que fueron contestados por la multitud; en la plaza de la villa (hoy de Albornoz) el fotógrafo Sr. Martínez solicitó se detuviese la manifestación para sacar una instantánea; terminada esta, el Sr. Martínez, desahuciándose, dió un viva á España.

Las demás calles se recorrieron sin incidente notable, hasta llegar á la plaza del Arrabal, en la que el mismo soldado Sr. Laguna habló de nuevo; pero no me fué posible formar juicio de lo que dijo, por la gran distancia á que me encontraba; al pasar por la calle del Carmen, el párroco D. Santiago Lizondo y otros dos sacerdotes que esperaban en un balcón á la manifestación, se unieron á ella hasta que se disolvió en la plaza Consistorial, á los acordes del pasodoble de *Cádiz*, cuya banda también se prestó gratuitamente para dicho acto.

La plaza continuó un buen rato llena de gente pidiendo que hablasen algunos señores; ante tal insistencia, se proceó en uno de los balcones del juzgado municipal el médico señor Masía, diciendo que el acto que se acababa de realizar demostraba que circulaba por nuestras venas la sangre del patriotismo, nunca desmentido en los hijos de Requena; se extendió en otras consideraciones, que con sentimiento no puedo consignar, porque me haría interminable, terminando con vivas, que fueron calurosamente aplaudidos; hizo después uso de la palabra D. Santiago Lizondo, sacerdote que se ha captado las simpatías de la población por sus caritativos sentimientos, diciendo que se encontraba afeónico y no podía hablar mucho; pero sin embargo, diría cuatro palabras para manifestar á todos, que él, antes que sacerdote, era español, por lo tanto, que ya que por su ministerio estaba imposibilitado de ir á pelear, su corazón y su sangre, si era necesario darla, la derramaría gustoso por defender la honra de la patria, estando también dispuesto con sus intereses á ayudar á las necesidades de la guerra; con un viva España, al Ejército y á la Marina y una muera á los yankees, terminó tan breve como patriótico discurso. El Sr. Herrero (D. Paulino), fué el último que se asomó al balcón, rogando á los manifestantes que se disolvieran, puesto que ya habían visto todos, que cuando se trata de la honra de la patria, no hay partidos políticos, y sólo españoles que se unen ante la enseña de la patria; el pobre ha dado su sangre, justo es que el rico dé su dinero, dijo, y mañana cuando el Ayuntamiento dé por abierta la suscripción nacional, que concurra á ella los diez céntimos del obrero como las pesetas del propietario; el Sr. Herrero habló de la pérdida del pueblo yankee y su manera de proceder con España, terminando con vivas á España, al Ejército y Marina, que fueron contestados por toda la multitud, que fué disolviéndose pacíficamente.

Un día me trajeron á casa un libro que hablaba del Jarabe curativo de la Madre Seigel y los beneficios que había reportado. Leí dos ó tres cosas como él tuí, lo que me hizo pensar que la tos y mala respiración podían proceder del estado del hígado y del estómago, lo que nunca se me había ocurrido. Entonces un compañero de tienda me dijo que su mujer se había curado la indigestión y enfermedad del hígado con el Jarabe de Seigel, después de haber ido á un médico mucho tiempo. Esto me decidió á probarlo, y compré una botella en la botica del Sr. Sharrook. A la primera botella me deshacía de la flema con más facilidad y el estómago se puso mejor. Más tarde podía comer de todo, y todo me sentaba bien. De esto hace cuatro años, y desde entonces no he vuelto atrás. Nunca me he sentido mejor que ahora en mi vida, y ando algunas millas todos los días para ir al trabajo. Ya desesperaba de recobrar la salud; pero gracias al Jarabe de Seigel, soy joven de nuevo, á pesar de mis cincuenta y seis años. Soy latonero, he estado empleado en una casa de Beekham más de siete años, y todo este tiempo he vivido en la residencia actual. Con gusto daré más informes á cualquiera que me escriba.

Y hago esta declaración solemne creyendo en conciencia que es verdad, según lo que establece la ley de declaración estatutaria de 1835. (Firmado).—JOHN DAVIS.

Declarado en Croydon, Condado de Surrey, Inglaterra, en 31 de octubre de 1890. Ante mí, (firmado), S. Embrook, comisionado para juramentar en el Tribunal Supremo de Justicia de Inglaterra.

El Jarabe curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 rs. Frasco, 8 rs.

MIL PESETAS el que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las de Dr. Piza, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

NUEVO PAPEL PARA FUMAR
Marca **LAYANA**
Clase especial en cartitas precintadas con fotolipia</

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia de San Sebastián. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de S. Ignacio.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

Cultos.

En la iglesia de San Sebastián continúa el novenario a San Francisco de Paula, a las cinco de la tarde, con sermón que dirá D. Justo Martínez. Como último de Cuarenta Horas, habrá procesión claustral y solemne reserva.

En la parroquia de Santa Cruz; al anochecer, el ejercicio de Felicitación Sabatina.

En la parroquia de San Valero continúa el novenario al Sagrado Corazón de Jesús, a las seis y media de la tarde, predicando el P. Juan María Soler.

En la capilla de la casa natalicia de San Vicente Ferrer, a las diez, misa solemne, predicando don Antonio Marín, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, con sermón que dirá el P. Alós.

En el ex-convento de Santo Domingo, a las cinco y media de la tarde, el ejercicio del novenario a San Vicente Ferrer, predicando el Dr. D. Juan Bautista Perez.

Las misas que se celebran mañana 28 en la iglesia de San Andrés, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
D.ª Ismaela Nápoles de Laserna
en cumplimiento del noveno día de su fallecimiento

Su esposo, hermana, sobrinos y demás parientes, así como a sus amigos asístan a la misa de los actos y la encomiendan a Dios en sus oraciones; de lo que recibirán favor.

Las misas que mañana jueves se dirán en la capilla del Milagro de esta ciudad y en la parroquia de Santa María de la de Castellón, serán en sufragio del alma de

Lolita Puigerver y Beneyto
que falleció en 28 de octubre de 1897

R. I. P.

Sus padres, hermanas, tios y primos, suplican y agradecerán la asistencia.

NOTA. El Emmo. Sr. Cardenal Sancho concedió 100 días de indulgencia por cada misa que se oye, sagrada Comunión que aplicaren a parte de Rosario que rezaron por el alma de la difunta, y los Inmos. señores Obispos de Lérida y de Tortosa, 40 días cada uno.

OTRA. No se invita particularmente.

SECCION COMERCIAL

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Cette 23 de abril de 1898.

Por más que los precios de nuestros vinos en Cete, Burdeos y París se mantienen firmes, no hay la animación en las transacciones que de seguro habría si las heladas de marzo hubieran perjudicado, en la medida que se decía, los viñedos del Mediodía.

Con referencia a Cete, los mercados de las dos últimas semanas han ofrecido muy pocas novedades. Se vende algo de la pequeña corriente de negocios, pero el aspecto general de la situación vinícola en esta importante plaza es la desanimación y la reserva del comercio, no vitándose por otra parte nada en lo instantáneo que haga esperar para fecha próxima un cambio en su manera de ser.

Las fiestas de Pascua han proporcionado algún mayor movimiento en París, y como consecuencia de ellas se han atendido las demandas en los negocios. Las grandes ventas, sin embargo, son escasas, esperando muchos para efectuar con más seguridad las compras a que el peligro de las heladas de primavera haya desaparecido por completo.

El estado del mercado de Burdeos se resume, para nosotros, a lo siguiente: Cursos bien sostenidos, escaseando las clases superiores, y con certeza de pagarse a no tardar más caras. Venta en pocas lotes y arriños de la anterior semana, 6,000 pipas de diferentes procedencias.

NOMBRES	Grados.	Francos.
Alente, primera.	14 a 15	30 a 33
segunda.	12 a 13	21 a 23
Benicarlo.	11 a 12	21 a 23
Cataluña.	11 a 12	22 a 25
Mallorca, primera y segunda.	9 a 11	17 a 20
Priorato.	14 a 15	32 a 34
Tarragona (Vendrell).	11 a 12	22 a 25
Utiel (tipo Aragón).	11 a 12	22 a 25
Valencia, primera.	11 a 12	22 a 25
segunda.	10 a 11	18 a 20
Vinaroz.	10 a 12	19 a 23
Moscate (9 a 10 grados licor).	15	40 a 45
Mistelas (9 a 10 grados licor).	15	38 a 40
Vino blanco seco de Andalucía.	13	27 a 29
de la Mancha.	12	13 a 20
de Cataluña.	11	25 a 28
Jerez y Málaga superiores, etc.		200 a 250

(Estación Enológica Española.)

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER

Bergantin-goleta italiano Nuevo Ida, de Marsella, con gano.

Vapor español Nuevo Extremadura, de Alicante, con cargo general.

SALIDOS

Vapor Jeanne A., para Roán y escalas, con vino.

Vapor Nuevo Extremadura, para Marsella y escalas, con cargo de tránsito y vino.

Vapor Vicente Sanz, para Avilés, en lastre.

Laud Terrible Pastor, para Motril, en lastre.

Laud Pepito, para Torrevieja, en lastre.

Laud María, para Cádiz, con vino y arroz.

Laud San Ignacio, para Barcelona, con atún, de tránsito.

Laud San Bernardo, para Palma y escalas, con sosa y otros.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE APOLO.—A las nueve de la noche.—Las doce y media.—sereno.—La revolución.—El santo de la Isidra.

SALÓN DE NOVEDADES.—Situado en la calle de las Barcas.—Grandes y variadas funciones de cinematógrafo, fonógrafo y fantoscopo.—De siete a once de la noche.—Entrada, 25 céntimos.

Los presupuestos

Hé aquí un ligero resumen del proyecto de presupuestos presentado al Congreso por el ministro de Hacienda.

Los gastos ascenden a 865.508.775 pesetas. Los ingresos a 866.014.870. Hay, pues, un superávit de 506.095.

En la Memoria que acompaña a los presupuestos se explican las causas del aumento de gastos. Destinanse 61.000.000 de pesetas al pago de la anualidad de intereses y amortización de obligaciones de Aduanas. 21.000.000 de pesetas destinanse a situar fondos en el extranjero para el entretenimiento de la Deuda flotante y diferencias de cambio, clases pasivas y otros gastos de exigencias del servicio.

Explicanse los medios de cubrir los gastos con aumentos en los recargos transitorios sobre contribuciones directas e indirectas sin excepción. El impuesto sobre petróleo, gas y electricidad, calculase en siete millones.

La liquidación definitiva del ejercicio del 1896-97 es probable que sea igual al del 1897-98.

Ampliase por dos años el presupuesto extraordinario, aumentando hasta 60 millones los de la Marina.

Se aumenta la emisión y negociación de del Tesoro en 100 millones nominales.

También se conceden autorizaciones amplias para arbitrar recursos de guerra y emitir Deuda del Estado y del Tesoro con la garantía de los recursos de la nación; aumentar la emisión de billetes del Banco de España; negociar anticipos reintegrables con las compañías encargadas de la explotación de los monopolios; exigir el anticipo de una anualidad de las contribuciones; emitir obligaciones del Tesoro en equivalencia a la actual Deuda flotante; convertir los títulos del exterior en títulos del interior.

Se acompaña el proyecto sobre aprobación de los créditos gubernativos durante el interregno y la aprobación de la cuenta general del ejercicio económico de 1895 a 1896.

También acompaña otro proyecto proponiendo la aprobación de las rebajas acordadas por el gobierno en los derechos arancelarios sobre los trigos y las harinas a su introducción en España.

Telegramas de la tarde (Mencheta)

(De la Correspondencia de Valencia.)
Madrid 26, a las 3-15 tarde.

Hoy han despachado con la reina regente los ministros de Hacienda y de Gobernación. El primero ha puesto a la firma de S. M. el decreto trasladando al puesto que en el ministerio de Hacienda ejercía el marqués de Cabriñana al interventor de Málaga D. Mariano de la Torre.

El Sr. Sagasta ha indicado a los periodistas que nada nuevo podía manifestarles, añadiendo que no tenía noticias de que se hubiese roto el fuego entre españoles y yankees.

El general Augusti ha telegrafiado de nuevo al gobierno, diciendo que ha recibido mas ofrecimientos de representantes de todas las clases sociales, que están dispuestos a realizar todo género de sacrificios en pró de la patria y rechazar energicamente toda agresión del enemigo. El entusiasmo es grande en Manila.

El gobierno del Canadá ha declarado oficialmente que permanecerá neutral en la contienda entre España y los Estados-Unidos.

BARCELONA.—Las compañías navieras, incluso la Trasatlántica, han avisado a los cargadores que cobrarán los fletes en francos en vez de pesetas.

Ha llegado el general Barraquer con el batallón de Canarias, y mañana saldrán para Palma. Ha empezado la construcción de baterías en el campo de la Bota y en Buena Vista.

ORAN.—Se ha celebrado una entusiasta manifestación organizada por la colonia española, concurriendo 3.000 españoles, yendo a la cabeza el cónsul. Hubo vivas frenéticos a España, al Ejército y a la Marina, vitoreándose también con delirio la enseña de la patria.

La colonia española contribuirá a la suscripción nacional.

Agencia FABRA

Cruceiro francés
BRESE.—El cruceiro francés *Rigault de Genouilly* ha recibido órdenes de marchar a Puerto-Rico.

La prensa alemana
BERLIN.—Los periódicos alemanes consiguen atención muy preferente al conflicto surgido entre España y los Estados-Unidos, haciendo constar que lo incompleto de las noticias que se tienen respecto a los medios de combate de uno y otro país, hace imposible conjeturar cuál haya de ser el resultado de la lucha.

Alguno de dichos periódicos añade que si España pudiera dar un golpe de audacia mientras no se hallen prevenidos los norteamericanos, esto sería de un gran efecto; pero no se le oñta la dificultad de la empresa, y cree, por lo tanto, que aún ha de tardarse bastantes días en llegar al rompimiento de las hostilidades.

Agencia FABRA

Creta
PARIS.—Los almirantes de las escuadras extranjeras en Creta han solicitado de sus respectivos gobiernos el envío de refuerzos. También insisten en la necesidad de que la Sublime Puerta retire de la isla parte de sus tropas.

El "Alfonso XIII,"
LAS PALMAS.—Con rumbo a Puerto-Rico ha salido ayer de este puerto el vapor correo *Alfonso XIII* de la Compañía Trasatlántica.

El Libro azul
PARIS.—La publicación del Libro azul de Inglaterra ofrece gran interés por afectar a los asuntos del Extremo Oriente e indicar claramente el dualismo que existe entre el imperio ruso y la Gran Bretaña.

Turquía y el Vaticano
PARIS.—El pensamiento de establecer una legación otomana cerca del Vaticano, aunque no abandonado por completo, ha sido aplazado por ahora, juzgándose poco oportunos para ello los actuales momentos.

Opinión de Crispi

LONDRES.—The Daily Graphic da cuenta de una conversación que uno de sus corresponsales ha celebrado con el Sr. Crispi. Censuró éste duramente la conducta de los Estados-Unidos. Añadió que temía que los americanos, después de Cuba, atacarían a otras colonias europeas. Terminó asegurando que la alianza de los Estados-Unidos con Inglaterra constituiría un grave peligro para la paz de Europa.

China y Alemania

BERLIN.—De un día a otro saldrá de Shanghai el príncipe Enrique de Alemania, después de pasar revista a las tropas indígenas, instruidas por oficiales alemanes.

Los españoles en Roma
ROMA.—La colonia española hará valiosos donativos para la suscripción nacional, habiendo iniciado el pensamiento el pintor señor Villegas.

El Vaticano dispondrá que se celebren rogativas en todas las iglesias, implorando del Altísimo los beneficios de la paz.

Agencia MENCHETA

Más del Congreso
Madrid 26, a las diez noche.

En la sesión de esta noche se ha discutido el acta de Alcañiz, por la que se declaró diputado al Sr. Comas, en contra del candidato carlista.

El Sr. Mella combatió el dictamen de la comisión, diciendo que aquel distrito es eminentemente carlista, por lo cual, no se comprende el triunfo del candidato liberal más que por los abusos y hasta delitos cometidos en la elección.

Añade que es de lamentar el que se quite el acta al candidato carlista que, a su juicio, es el verdadero diputado y afirma que el día de las elecciones fué asesinado uno de los interventores, y que, en lugar de prender al matador, fué detenido el suero del muerto.

El diputado Sr. Comas defendió la validez de su acta, sosteniendo que el distrito que representa ha dado siempre grandes pruebas de liberalismo, y que el asesinato a que se refirió el Sr. Mella, se cometió siete días después de la elección.

Rectificaron brevemente ambos señores y se aprobó el dictamen, reconociendo la validez del acta.

Los republicanos
La minoría republicana del Congreso ha

ra la contestación al Mensaje de la Corona, que quede 48 horas sobre la mesa.

También se dice que la minoría republicana discutirá dicha contestación, pero sin gran empeño.

El príncipe de Mónaco
Madrid 26, a las 10-10 noche.

El ministro de Estado ha dado oficialmente las gracias al príncipe de Mónaco por su donativo de 10,000 pesetas para la suscripción nacional.

Ingléses y yankees
Un despacho de Nueva-York comunica que el ministro de Marina de los Estados-Unidos ha manifestado a sus compañeros de gobierno que, valiendo más el archipiélago de Filipinas que la isla de Cuba, debían abandonar ésta para apoderarse de aquel, añadiendo que después se podría estudiar un arreglo con Inglaterra, cediendo a esta nación el archipiélago filipino a cambio de la Jamaica y algunas otras compensaciones.

De Puerto-Rico
Madrid 26, a las 10-40 noche.

Comunican de Puerto-Rico que en aquella Antilla reina grandísimo entusiasmo por la guerra con los Estados-Unidos, y añaden que ya se han terminado los trabajos para la organización de dos batallones de voluntarios y seis guerrillas.

Expedición filibustera
En los círculos políticos se aseguraba esta noche que se había recibido un despacho de Cuba, dando cuenta de que en aquellas costas ha desembarcado una expedición filibustera, compuesta de 500 hombres, mitad cubanos y la otra mitad yankees.

Se aseguraba igualmente que dicha partida iba mandada por el cabeceila Laeret. La noticia no ha podido confirmarse.

Para la suscripción
La comisión de gobierno interior del Senado ha acordado contribuir con 200,000 pesetas a la suscripción nacional.

Para la guerra
El gobernador de la provincia de Cádiz ha manifestado al gobierno que cede su sueldo íntegro mientras dure el actual conflicto con los Estados-Unidos.

La "Numancia,"
Comunican de Tolón que ha salido de aquel puerto con rumbo a Barcelona la fragata *Numancia*, convertida en acorazado. Esta va a remolque del vapor *Cabo Nao*, y ofrece un hermoso golpe de vista, a pesar de faltarle la arboladura.

El nuevo acorazado llegará mañana, probablemente, a Barcelona, de donde se dirigirá a los astilleros de Cartagena para su completa terminación.

NUESTRO SERVICIO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

De Mencheta
Madrid 26, a las 4-5 tarde.

4 p. 100 int. fin. . . 43'90 Cubas nuevas. . . 47'50
4 p. 100 int. con. 43'90 Filipinas. . . 58'00
4 p. 100 exterior. 37'10 Banco de España. 300'00
Amortizable. . . 59'25 Tabacaleras. . . 189'00
Aduanas. . . 70'00 Cambios París. . . 74'50
Cubas. . . 37'25 Idem Londres. . . 69'00
París: 4 por 100 exterior. . . 34'12

De la casa de P. Galiana
Barcelona 26, a las 3-52 tarde.

4 p. 100 int. fin. . . 43'70 Filipinas. . . 60'00
4 p. 100 ext. fin. . . 39'10 Colonial. . . 51'00
Cubas. . . 37'30 Nortes. . . 43'50
Cubas nuevas. . . 47'00 Francias. . . 48'50
Aduanas. . . 69'75
Madrid: 4 por 100 interior. . . 45'20
París: 4 por 100 exterior. . . 33'87

De la casa de P. Galiana
Barcelona 26, a las 7-41 noche.

4 p. 100 int. fin. . . 43'00 Francias. . . 48'50
4 p. 100 ext. fin. . . 38'80 Madrid. . . 43'50
Nortes. . . 48'80 París. . . 34'37

Agencia FABRA

La prensa alemana
BERLIN.—Los periódicos alemanes consiguen atención muy preferente al conflicto surgido entre España y los Estados-Unidos, haciendo constar que lo incompleto de las noticias que se tienen respecto a los medios de combate de uno y otro país, hace imposible conjeturar cuál haya de ser el resultado de la lucha.

Alguno de dichos periódicos añade que si España pudiera dar un golpe de audacia mientras no se hallen prevenidos los norteamericanos, esto sería de un gran efecto; pero no se le oñta la dificultad de la empresa, y cree, por lo tanto, que aún ha de tardarse bastantes días en llegar al rompimiento de las hostilidades.

Opinión de Crispi

LONDRES.—The Daily Graphic da cuenta de una conversación que uno de sus corresponsales ha celebrado con el Sr. Crispi. Censuró éste duramente la conducta de los Estados-Unidos. Añadió que temía que los americanos, después de Cuba, atacarían a otras colonias europeas. Terminó asegurando que la alianza de los Estados-Unidos con Inglaterra constituiría un grave peligro para la paz de Europa.

China y Alemania

BERLIN.—De un día a otro saldrá de Shanghai el príncipe Enrique de Alemania, después de pasar revista a las tropas indígenas, instruidas por oficiales alemanes.

Los españoles en Roma
ROMA.—La colonia española hará valiosos donativos para la suscripción nacional, habiendo iniciado el pensamiento el pintor señor Villegas.

El Vaticano dispondrá que se celebren rogativas en todas las iglesias, implorando del Altísimo los beneficios de la paz.

Agencia MENCHETA

Más del Congreso
Madrid 26, a las diez noche.

En la sesión de esta noche se ha discutido el acta de Alcañiz, por la que se declaró diputado al Sr. Comas, en contra del candidato carlista.

El Sr. Mella combatió el dictamen de la comisión, diciendo que aquel distrito es eminentemente carlista, por lo cual, no se comprende el triunfo del candidato liberal más que por los abusos y hasta delitos cometidos en la elección.

Añade que es de lamentar el que se quite el acta al candidato carlista que, a su juicio, es el verdadero diputado y afirma que el día de las elecciones fué asesinado uno de los interventores, y que, en lugar de prender al matador, fué detenido el suero del muerto.

El diputado Sr. Comas defendió la validez de su acta, sosteniendo que el distrito que representa ha dado siempre grandes pruebas de liberalismo, y que el asesinato a que se refirió el Sr. Mella, se cometió siete días después de la elección.

Rectificaron brevemente ambos señores y se aprobó el dictamen, reconociendo la validez del acta.

Los republicanos
La minoría republicana del Congreso ha

ra la contestación al Mensaje de la Corona, que quede 48 horas sobre la mesa.

También se dice que la minoría republicana discutirá dicha contestación, pero sin gran empeño.

El príncipe de Mónaco
Madrid 26, a las 10-10 noche.

El ministro de Estado ha dado oficialmente las gracias al príncipe de Mónaco por su donativo de 10,000 pesetas para la suscripción nacional.

Ingléses y yankees
Un despacho de Nueva-York comunica que el ministro de Marina de los Estados-Unidos ha manifestado a sus compañeros de gobierno que, valiendo más el archipiélago de Filipinas que la isla de Cuba, debían abandonar ésta para apoderarse de aquel, añadiendo que después se podría estudiar un arreglo con Inglaterra, cediendo a esta nación el archipiélago filipino a cambio de la Jamaica y algunas otras compensaciones.

De Puerto-Rico
Madrid 26, a las 10-40 noche.

Comunican de Puerto-Rico que en aquella Antilla reina grandísimo entusiasmo por la guerra con los Estados-Unidos, y añaden que ya se han terminado los trabajos para la organización de dos batallones de voluntarios y seis guerrillas.

Expedición filibustera
En los círculos políticos se aseguraba esta noche que se había recibido un despacho de Cuba, dando cuenta de que en aquellas costas ha desembarcado una expedición filibustera, compuesta de 500 hombres, mitad cubanos y la otra mitad yankees.

Se aseguraba igualmente que dicha partida iba mandada por el cabeceila Laeret. La noticia no ha podido confirmarse.

Para la suscripción
La comisión de gobierno interior del Senado ha acordado contribuir con 200,000 pesetas a la suscripción nacional.

Para la guerra
El gobernador de la provincia de Cádiz ha manifestado al gobierno que cede su sueldo íntegro mientras dure el actual conflicto con los Estados-Unidos.

La "Numancia,"
Comunican de Tolón que ha salido de aquel puerto con rumbo a Barcelona la fragata *Numancia*, convertida en acorazado. Esta va a remolque del vapor *Cabo Nao*, y ofrece un hermoso golpe de vista, a pesar de faltarle la arboladura.

El nuevo acorazado llegará mañana, probablemente, a Barcelona, de donde se dirigirá a los astilleros de Cartagena para su completa terminación.

NUESTRO SERVICIO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

De Mencheta
Madrid 26, a las 4-5 tarde.

4 p. 100 int. fin. . . 43'90 Cubas nuevas. . . 47'50
4 p. 100 int. con. 43'90 Filipinas. . . 58'00
4 p. 100 exterior. 37'10 Banco de España. 300'00
Amortizable. . . 59'25 Tabacaleras. . . 189'00
Aduanas. . . 70'00 Cambios París. . . 74'50
Cubas. . . 37'25 Idem Londres. . . 69'00
París: 4 por 100 exterior. . . 34'12

De la casa de P. Galiana
Barcelona 26, a las 3-52 tarde.

4 p. 100 int. fin. . . 43'70 Filipinas. . . 60'00
4 p. 100 ext. fin. . . 39'10 Colonial. . . 51'00
Cubas. . . 37'30 Nortes. . . 43'50
Cubas nuevas. . . 47'00 Francias. . . 48'50
Aduanas. . . 69'75
Madrid: 4 por 100 interior. . . 45'20
París: 4 por 100 exterior. . . 33'87

De la casa de P. Galiana
Barcelona 26, a las 7-41 noche.

4 p. 100 int. fin. . . 43'00 Francias. . . 48'50
4 p. 100 ext. fin. . . 38'80 Madrid. . . 43'50
Nortes. . . 48'80 París. . . 34'37

Agencia FABRA

La prensa alemana
BERLIN.—Los periódicos alemanes consiguen atención muy preferente al conflicto surgido entre España y los Estados-Unidos, haciendo constar que lo incompleto de las noticias que se tienen respecto a los medios de combate de uno y otro país, hace imposible conjeturar cuál haya de ser el resultado de la lucha.

Alguno de dichos periódicos añade que si España pudiera dar un golpe de audacia mientras no se hallen prevenidos los norteamericanos, esto sería de un gran efecto; pero no se le oñta la dificultad de la empresa, y cree, por lo tanto, que aún ha de tardarse bastantes días en llegar al rompimiento de las hostilidades.

Opinión de Crispi

LONDRES.—The Daily Graphic da cuenta de una conversación que uno de sus corresponsales ha celebrado con el Sr. Crispi. Censuró éste duramente la conducta de los Estados-Unidos. Añadió que temía que los americanos, después de Cuba, atacarían a otras colonias europeas. Terminó asegurando que la alianza de los Estados-Unidos con Inglaterra constituiría un grave peligro para la paz de Europa.

China y Alemania

BERLIN.—De un día a otro saldrá de Shanghai el príncipe Enrique de Alemania, después de pasar revista a las tropas indígenas, instruidas por oficiales alemanes.

Los españoles en Roma
ROMA.—La colonia española hará valiosos donativos para la suscripción nacional, habiendo iniciado el pensamiento el pintor señor Villegas.

El Vaticano dispondrá que se celebren rogativas en todas las iglesias, implorando del Altísimo los beneficios de la paz.

Agencia MENCHETA

Más del Congreso
Madrid 26, a las diez noche.

En la sesión de esta noche se ha discutido el acta de Alcañiz, por la que se declaró diputado al Sr. Comas, en contra del candidato carlista.

El Sr. Mella combatió el dictamen de la comisión, diciendo que aquel distrito es eminentemente carlista, por lo cual, no se comprende el triunfo del candidato liberal más que por los abusos y hasta delitos cometidos en la elección.

Añade que es de lamentar el que se quite el acta al candidato carlista que, a su juicio, es el verdadero diputado y afirma que el día de las elecciones fué asesinado uno de los interventores, y que, en lugar de prender al matador, fué detenido el suero del muerto.

El diputado Sr. Comas defendió la validez de su acta, sosteniendo que el distrito que representa ha dado siempre grandes pruebas de liberalismo, y que el asesinato a que se refirió el Sr. Mella, se cometió siete días después de la elección.

Rectificaron brevemente ambos señores y se aprobó el dictamen, reconociendo la validez del acta.

Los republicanos
La minoría republicana del Congreso ha

Bellet, conduciendo a su bordo el regimiento de infantería de Wad-Ras.

El recibimiento que se le hizo fué muy entusiasta.

Los balcones de las calles que atravesó la tropa estaban engalanados con colgaduras y banderas y atestados de señoras que saludaban a los soldados con los pañuelos.

Los buques surtos en el puerto estaban también empavesados.

Los vivos al ejército, a España y los reyes se repetían a cada paso.

Los discursos pronunciados por el gobernador, alcalde y canónigo lectoral desde el balcón de la Casa Ayuntamiento, produjeron un delirante entusiasmo.

El acto ha resultado muy hermoso y conmovedor.

No hay devolución

Madrid 27, a las dos madrugada.

Un despacho de Washington recibido por *El Imparcial* dice que el gobierno norteamericano ha decidido no dejar en libertad a los barcos españoles capturados, a pesar de las reclamaciones que se han formulado.

Se ha notificado a las potencias la declaración de guerra.

Mr. Mac-Kinley ha publicado un bando autorizando a los barcos españoles a que tomen carga hasta el día 21 de mayo.

Se ejercerá el derecho de visita, pero los derechos neutrales serán respetados.

La archiduquesa Isabel

Madrid 27, a las 2-35 madrugada.

Ha llegado a esta corte la archiduquesa Isabel. En la estación la esperaban su hija la reina regente, los ministros de Estado y Fomento Sres. Guillón y conde de Xiqueña, el embajador de Austria y la alta servidumbre de Palacio.

Los comerciantes yankees

Madrid 27, a las 2-55 madrugada.

Telegrafían de Nueva-York diciendo que en la Bolsa de Nueva-Orleans, se ha verificado una numerosa reunión de almaenistas y comerciantes, quienes aprobaron una proposición contra el proceder de los buques de guerra yankees, que han apresado barcos españoles. Además han exigido al gobierno que los deje libres enseguida.

El puerto de Nueva-York

El ministro de Marina, según afirma el mismo despacho, ha ordenado que el puerto de Nueva-York se cierre desde que se pone el sol hasta su salida.

Submarino vendido al Japón
A pesar de haber ofrecido el gobierno norteamericano 100,000 libras por el submarino *Holland*, el autor del mismo lo ha vendido juntamente con el privilegio de invención al gobierno japonés.

Noticias falsas

Madrid 27, a las tres madrugada.

Conviene acoger con reserva las noticias falsas que se telegrafían desde Cayo-Hueso. Ahora dicen que han sido apresados dos barcos españoles mercantes pequeños y un trasatlántico armado en guerra.

Nada de esto se sabe oficialmente.

Últimas noticias bursátiles.

París: Exterior español, 34-43.
Londres: 34-00.

Para España
Entre los donativos recibidos en la embajada española de París, para la suscripción nacional, figuran los siguientes:

El conde de Heeren, un cheque de mil libras esterlinas.

Una señorita cubana, diez mil francos.

La princesa de Godoy, 5,000 francos.

El barón de Ketschendorf, 3,000.

Un amigo de España, 2,500.

Recundado en la fiesta Epernay, 1,500.

Sr. Quiñones y León, 10,000.

Mr. Brocheón, 5,000.

Sr. Ibarra, 25,000.

Y Sr. Palomino, 1,000.

A favor de España

Dicen de París que una comisión de estudiantes ha publicado una carta, expresando sus sentimientos de simpatía hacia los españoles y haciendo votos por el triunfo de España.

Termina dando vivas a nuestra nación y a la raza latina.

El submarino "Holland,"
Un telegrama de París asegura que el submarino *Holland* ha sido comprado por el gobierno francés.

Neutralidad

El mismo telegrama comunica que el *Diario Oficial* publicará mañana un decreto declarando la neutralidad de Francia como en 1877 cuando estalló la guerra entre Rusia y Turquía.

Suscripción patriótica en París
Madrid 27, a las 3-20 madrugada.

La suscripción abierta en la embajada española de París, asiendo hasta ahora a la suma de 400,000 pesetas. Dicha suscripción se unirá a la nacional.

Licenciamiento
Las autoridades han licenciado a los tripulantes del torpedero norteamericano *Iserra*, procurando que se respete la neutralidad.

Trasatlántico yankee
Avisan de Holyhead que las autoridades han impedido la salida del trasatlántico *Irlanda*, adquirido por el gobierno de los Estados-Unidos.

Nuestra escuadra de Filipinas

Madrid 27, a las 3-30 madrugada.

El gobierno ha recibido ahora el siguiente telegrama de Manila:

«Salgo con la escuadra para tomar posiciones y esperar al enemigo.—Montejo.»

Gimeno Vizarrá.

¿Espía yankee?
Madrid 27, a las cuatro madrugada.

Dicen de Gijón que esta mañana fué detenido en el Cerro de Santa Catalina, un extranjero que con unos gemelos estaba examinando las fortificaciones que hay a la entrada de aquel puerto, siendo conducido al Ayuntamiento con el objeto de interrogarlo.

El detenido es de nacionalidad inglesa y natural de Trashumal.

numerosas personas, fué conducido a la estación, donde decía tener un baul con los documentos. Registrado el equipaje, no se ha encontrado documento alguno.

A pesar de su porte modesto, llevaba en la cartera 1,500 francos en billetes del Banco de Inglaterra.

El indicado individuo ha salido en el tren mixto para Oviedo.

Según la opinión más generalizada, tratase de un espía yankee que examinaba el puerto, por tratarse del lugar donde se verifica el embarque de cañones.

Robustecen estas creencias las contradicciones en que incurrió en el interrogatorio que le hicieron el consul y el alcalde.

Plaza.

En favor de España

Telegrafían de París que los pintores españoles residentes en aquella

San Vicente 16 Y 18

RAFAEL CONEJOS

San Vicente 16 Y 18

Se han recibido las novedades para señora y caballero. Completos surtidos en pañería, lencería, merinos y mantelería

NOTA Dedicándose esta casa con especialidad a los artículos de PAÑERÍA y LENCERÍA en todas sus clases, tiene siempre existentes completos surtidos, desde los géneros mas económicos hasta lo mas rico que se fabrica.

HIERRO QUEVENNE

CONFINES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA...

TOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

ASMA o sofocación

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS Y DE LA OBESIDAD

Licor Brea Costas

Obras completas

PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española

Diez y seis tomos, que se venden a 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander...

Discursos leídos por los Sres. Menéndez y Pelayo, Pereda y Pérez Galdós...

Folleto de "Las Provincias"

Sotileza

Don José M. de Pereda

Esta vez fue Bitadura quien sacó, tan pronto como llegó a casa, la conversación sobre la carrera de Andrés...

—Pues, hijo, si tan mal he obrado creyendo acertar, ya lo sabes: el cuchillo eras y la carne soy; con que corta por donde quieras.

—¡Señor!—respondió Bitadura volviéndose de pronto.—Si que cortaré... ¡Y ahora mismo! ¡Y mucho! ¡Venga usted acá!

BUQUES

EL PALERMO (línea Wilson), para Hull, cargará el 28 del actual.

El BALBOA, para Londres, saldrá el jueves 28 del actual.

El ULIOA para Liverpool, el jueves 28 del actual.

VAPORES de los Sres. Ibarra y C. de SEVILLA

El CABO ORTEGAL saldrá el 28 del actual para Barcelona, Celta y Marsella.

El vapor CABO ROCA saldrá el 30 del actual para Barcelona, Celta y Marsella.

El vapor CABO MAO saldrá el 30 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Gijón, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor GIRON saldrá de este puerto el 29 del actual para Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Ferrol, Huelva, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor SZECHENVI (línea Adriática) para Rouen, cargará el 4 de mayo.

El PANDORA (Lloyd austriaco), para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro y Santos, cargará el 12 de mayo.

El SZECHENVI (línea Adriática) para Rouen, cargará el 4 de mayo.

El PANDORA (Lloyd austriaco), para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro y Santos, cargará el 12 de mayo.

Viña en venta

Darán razón en la Administración de este periódico de una viña joven de cepa bobal, de 72 hectáreas de cabida, situada entre los términos de Carlet y Guadalupe.

Patentes de invención

Francisco Elizaburu

Caridad

Un Hecho de gran interés, que de paso para su pueblo se encuentra en esta, sin familia ni recurso alguno, suplica de las almas caritativas se socorran con alguna limosna: vive en la carretera de Barcelona, núm. 31.

Enfermedades Nerviosas

JARABE HENRY MURE

Enfermedades Nerviosas

Alquileres

Se alquila una confortable casa...

Se alquilan los pisos principal y entresuelo de la casa núm. 11 de la calle del Padre de Hierafanos.

MADERAS

DE RIO—Del marqués valenciano; excelente floresta; largos 18, 21 y 24 palmos. Resulta muy económica.

PHINEOS—Clase especial de maderas gruesas; longitudes 21, 27 y 33 palmos. Se recomienda esta madera para carga por su dureza, abundante corazón y precio reducido a que se detalla. Hay también clase fina para carpintería. Se dispone de un gran y variado surtido, lo cual permite servir los pedidos, por importantes que sean, con prontitud y economía.

Tablones de Flandes y del Canadá. Madera vieja, se vende y se compra.

MANUEL DESCALZO, Calle de Isabel la Católica, n. 8. I-R

Rocafort

Se alquilan ó venden, pagando al contado ó a plazos, tres casas en dicho pueblo, calle de Toledo. Dará razón el alcalde del mismo. I-R

VENÉREO Matriz Orina

El Consultorio Grifol se ha trasladado a la calle de Santa Teresa, núms. 21 y 23, pral. CONSULTAS Y CURACION TOLOS LOS DIAS, DE DIEZ A UNA Y DE TRES A CINCO. Santa Teresa, 21 y 23, pral. I-R

Para industria

local de 375 metros cuadrados, con curato de maquina y chimenea, para fabrica ó almacén, se alquila. Cervantes, 9. I-R

Peluquería del SIGLO DE MARTEL HERMANOS

Servicio esmerado, montado a los últimos adelantos. Calle de las BARCAS, 12 y 14, principal. I-R

FABRICA DE PERSIANAS

de JOAQUIN NAVARRO de todos sistemas, a precios económicos, con privilegio exclusivo. Se reforman y pintan las usadas. Plaza de Mirasol, 4. I-R

Chocolates y Cafés

DE LA

Compañía Colonial

TAPIOCA Y TES

37 Recompensas industriales

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

SIEMBRAS DE PRIMAVERA

Para FLORES: Se siembran en este mes para florecer todo el verano y otoño. Adornos (Impatiens Balsamina), muy dobles, Agüello, Amarantos variados, Coleus, Crisantemos dobles variados, Estrafías ó Amor-nio de todas las clases, Flox, Gallardias, Lobelias, Mimulus, Petunias, Siempre-vivas, Yerbucas, Zinas elegans, y unas sesenta variedades más.

En HORTALIZAS—Se siembran ahora: Acelgas, Berenjenas, Coles de Bruselas y otras variedades, Cebollitas, Carlotas variadas, Melones, Pepinillos, Perejil, Rabanitos franceses, Remolachas de comer y 40 variedades más.

En FORAJES—Remolacha la gruesa Mammoth, es de gran utilidad para ganados y caballerías, el Glucate, Espárragos para secado, Alfalfa y Ray-Grass. Semillas de Eucalyptus Globulus, y de varias clases de pinos. Hay también disponible, en cantidad, Rosales cultivados en macetas, Plantas de salas y aire libre, Palmeras, Camelias, Gardenias, Hortensias, etc.

Despacho y correspondencia: Calle del MAR, 42. E. VEYRAT HERMANOS (Catálogo)

VIAS URINARIAS

Curación pronta y radical de la Blenorragia (purgaciones), gonorreas, flujos blancos, irritaciones y catarros de las vias urinarias, úlceras en la matriz, estrecheces, etc., por las Grajeras del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Frasco 10 rs.—Farmacia de Costas, Sombrecera, núm. 5, y principales de España.

AÑO CRISTIANO

EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Padre Juan Croisset, S. J. TRADUCIDO DEL FRANCÉS POR EL PADRE JOSÉ F. ISLA y alicionado por varios señores sacerdotes

con las vidas de muchos santos españoles, fiestas que se celebran en España, martirologio romano, índice de todos los santos por orden alfabético, expresando el día en que se celebran sus fiestas, etc., etc.

EDICIÓN ECONOMICA Y COMPLETISIMA—CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Esta obra consta de 15 tomos en 8.º español de mas de 800 páginas cada uno, conteniendo un total de 9,600 páginas, impresas en excelente papel y letra clarísima. Los doce primeros tomos contienen los meses del año, y los tres últimos las Dominicas y los índices. A pesar de los cuantiosos gastos que ha llevado consigo esta publicación, solo cuesta cada ejemplar en rústica, ó sean los

15 TOMOS, 15 PESETAS

Encuadrados en tela ó en la inglesa, con una preciosa plancha al relieve, VEINTITRES PESETAS. No puede darse encuadrados en excelente papel ó económica a pesar de lo lujosa que se presenta. Encuadrados en pasta con tapas y lomo de piel, a 30 pesetas el ejemplar.

NOTA IMPORTANTE.—Por cada cinco ejemplares que se pidan, se da de regalo un ejemplar, encuadrado en la misma forma que los pedidos, en la imprenta de Domenech, Mar, 65.

NERÓN El primer perseguidor de los cristianos.

(Escenas del primer siglo del Cristianismo) POR EL DE. D. URBANO FERREIROA

Dignidad de Chantre de la S. B. M. de Valencia Con aprobación de la autoridad eclesiástica

Edición de gran lujo: forma un volumen de más de 300 páginas.—Precio: 4 pesetas el ejemplar. Para los suscritores a LAS PROVINCIAS, 2 pesetas.—Los pedidos imprenta Domenech, Mar, 65.

—Pues, hijo, si tan mal he obrado creyendo acertar, ya lo sabes: el cuchillo eras y la carne soy; con que corta por donde quieras.

—¡Señor!—respondió Bitadura volviéndose de pronto.—Si que cortaré... ¡Y ahora mismo! ¡Y mucho! ¡Venga usted acá!

—Y ahora, para acabar primero, vaya todo este brazo de carne por el balón abajo.

—Y tomó a su mujer en brazos, como solía. Púsose enfrente del balón, y diciendo: «¡a la una! ¡a las dos! ¡a las tres!» columpiándola al mismo tiempo, giró de pronto sobre sus talones hacia dentro, y la estampó en la cara media docena de besos.

—¡Toma... por habladora... por cuentera... y porque me da la gana.

—Entre tanto, Andrésillo caminaba hacia la calle Alta, deteniéndose con todos los conocidos que hallaba al paso para hablarles de la hizada de su padre, de lo que le había oido

ga qué quiero yo eso? ¿no fuera mejor que me echara el coste del estudio en unos calzones nuevos...? Pues porque le dije esto mismo, me alumbro otro estacaço. ¡No es animal...! ¡Díjeme que hay una...? cómo dijo...? ello es cosa de iglesia... ¡Ah! capellania... Una capellania que es de nosotros; y que si yo allego a ser cura, me embarbaré de betún. ¡Como no me embarbe, ¡vaya! De palos me embarbaré yo; porque ahora resulta que el señor que en seña esos latines, da más leña entodia que el animal de mi tio... ¿cómo dicen que se llama ese maestro...? ¿Dón, don...?

—D. Bernabé,—apuntó Andrésillo, que ya le conocía de oídas.

—Eso, D. Bernabé... —Mucho palo te espera allí,—dijo Andrés con candorosa ingenuidad.—Mucho palo!

Con esto y poco más, siguieron los dos chicos hacia arriba; y al pasar por delante del portal de tio Mechin, dijo Colo a Andrés: —Esta es la casa.

Y como la suya estaba en la otra acera y al extremo de la calle, despidióse y apretó el paso.

En esto salió de hácia la bodega Silda, acompañando a Muergo. Muergo llevaba ya puestos los calzones del padre Apolinar; pero sin otro orgullo que haberse recogido él las perneras a fuerza de remangarlas; y así y todo, le bajaba la culera hasta los tobillos. Con esto, el chaquetón de marras por encima y las greñas revueltas coronando el conjunto, el hijo de la Chumacera parecía un fardo de basura que andaba solo.

le y le ponderó la acción; y como el muchacho le pareció muy guapo, le dijo lo que sentía, con lo que Andrés formó un gran concepto de tia Sidora, aunque se puso muy colorado con los pipros. Ella no conocía personalmente al capitán de la Montañesa; pero su marido sí, y muchas veces la había hablado de él, ponderando sus prendas de marino y su parcialidad de genio: era gran persona el Sr. D. Pedro, y, además, calle altero de origen: era condición muy digna de tenerse en cuenta por la tia Sidora para estimar al capitán y alegrarse de que hubiera sido su hijo quien se apiadó de la niña desamparada en el Muelle-Anaós, y la llevó a casa de persona capaz de hacer por ella lo que hizo luego el pae Polinar. Le trataron mal, muy mal, las desvergonzadas de arriba, cuando fué a hablarlas sobre la niña que ella y su marido recogieron después; como la hubieran recogido antes, si no hubieran mirado mas que al buen deseo; pero, había oiras cosas que considerar, y se aguantaron. Ahora, gracias a Dios, estaba Silda en puerto seguro, y el Cabildo había puesto en los casos á las deslenguadas, sin vergüenza, para que no intentaran impedir con sus malas artes que hicieran otros por la desdichada lo que ellas no quisieron hacer...

—Mira la mi alcoba,—dijo Silda a Andrés, interrumpiendo la retahíla de tia Sidora.

La alcoba, libre de estorbos y muy barriada, contenía una cama muy curiosa, y una perchera vieja con algunas prendas de vestir de tia Sidora.

—Este es el... tintas bueno que me llevó a casa de pae Polinar.

(Se conti...)